

ΟΡΙΟ ΕΚΘΕΤΙΚΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ ΟΤΑΝ $x \rightarrow \pm\infty$

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
$\lim_{x \rightarrow +\infty} \alpha^x = \begin{cases} +\infty, \alpha > 1 \\ 0, 0 < \alpha < 1 \end{cases}$
$\lim_{x \rightarrow -\infty} \alpha^x = \begin{cases} 0, \alpha > 1 \\ +\infty, 0 < \alpha < 1 \end{cases}$

ΠΡΟΣΟΧΗ
<p>Για να βρώ το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$ όταν στον τύπο της συνάρτησης $f(x)$ εμφανίζονται παραστάσεις της μορφής $a_1^x, a_2^x, \dots, a_n^x$ με $a_1, a_2, \dots, a_n > 0$ τότε βγάλω κοινό παράγοντα το α^x όπου $\alpha = \max\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$</p>
<p>Για να βρώ το $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$ όταν στον τύπο της συνάρτησης $f(x)$ εμφανίζονται παραστάσεις της μορφής $a_1^x, a_2^x, \dots, a_n^x$ με $a_1, a_2, \dots, a_n > 0$ τότε βγάλω κοινό παράγοντα το α^x όπου $\alpha = \min\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$</p>
<p>Για να βρώ το $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$ όταν στον τύπο της $f(x)$ εμφανίζονται παραστάσεις της μορφής $a_1^x, a_2^x, \dots, a_n^x$ με $a_1, a_2, \dots, a_n > 0$ και στον τύπο της $g(x)$ παραστάσεις της μορφής $\beta_1^x, \beta_2^x, \dots, \beta_k^x$ με $\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_k > 0$ τότε απο τον αριθμητή βγάλω κοινό παράγοντα το α^x με $\alpha = \max\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$ και τον παρονομαστή βγάλω κοινό παράγοντα το β^x με $\beta = \max\{\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_k\}$</p>
<p>Για να βρώ το $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$ όταν στον τύπο της $f(x)$ εμφανίζονται παραστάσεις της μορφής $a_1^x, a_2^x, \dots, a_n^x$ με $a_1, a_2, \dots, a_n > 0$ και στον τύπο της $g(x)$ παραστάσεις της μορφής $\beta_1^x, \beta_2^x, \dots, \beta_k^x$ με $\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_k > 0$ τότε απο τον αριθμητή βγάλω κοινό παράγοντα το α^x με $\alpha = \min\{a_1, a_2, \dots, a_n\}$ και τον παρονομαστή βγάλω κοινό παράγοντα το β^x με $\beta = \min\{\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_k\}$</p>

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1.

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = 2^x + 3^x + 7^{x+2} - 5^{x-1}$

Να βρεθούν τα όρια $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= 2^x + 3^x + 7^{x+2} - 5^{x-1} - 1 = 2^x + 3^x + 7^2 7^{x+2} - 5^{-1} 5^x = \\
 &= 2^x + 3^x + 49 \cdot 7^x - \frac{5^x}{5} - 1 = 7^x \left(\frac{2^x}{7^x} + \frac{3^x}{7^x} + \frac{49 \cdot 7^x}{7^x} - \frac{1}{5} \frac{5^x}{7^x} \right) = \\
 &= 7^x \left[\left(\frac{2}{7} \right)^x + \left(\frac{3}{7} \right)^x + 49 - \frac{1}{5} \left(\frac{5}{7} \right)^x \right]
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow +\infty} 7^x \left[\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{2}{7} \right)^x + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{3}{7} \right)^x + 49 - \frac{1}{5} \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{5}{7} \right)^x \right] = \\
 &= (+\infty) \left(0 + 0 + 49 - \frac{1}{5} \cdot 0 \right) = (+\infty) 49 = +\infty
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= 2^x + 3^x + 49 \cdot 7^x - \frac{5^x}{5} - 1 = 2^x \left(1 + \frac{3^x}{2^x} + 49 \cdot \frac{7^x}{2^x} - \frac{1}{5} \frac{5^x}{2^x} - 1 \right) = \\
 &= 2^x \left[1 + \left(\frac{3}{2} \right)^x + 49 \cdot \left(\frac{7}{2} \right)^x - \frac{1}{5} \left(\frac{5}{2} \right)^x - 1 \right]
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) &= \lim_{x \rightarrow -\infty} 2^x \left[1 + \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{3}{2} \right)^x + 49 \cdot \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{7}{2} \right)^x - \frac{1}{5} \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{5}{2} \right)^x - 1 \right] = \\
 &= 0 \left(1 + 0 + 49 \cdot 0 - \frac{1}{5} \cdot 0 - 1 \right) = 0
 \end{aligned}$$

2.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{3 \cdot 0,5^x + 5^x + 13^x}{13^x + 4^x}$$

Να βρεθούν τα όρια $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$, $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

$$f(x) = \frac{3 \cdot 0,5^x + 5^x + 13^x}{15^x + 4^x} = \frac{13^x \left(3 \cdot \frac{0,5^x}{13^x} + \frac{5^x}{13^x} + 1 \right)}{15^x \left(1 + \frac{4^x}{15^x} \right)} = \left(\frac{13}{15} \right)^x \frac{3 \cdot \left(\frac{0,5}{13} \right)^x + \left(\frac{5}{13} \right)^x + 1}{1 + \left(\frac{4}{15} \right)^x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{13}{15} \right)^x \frac{3 \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{0,5}{13} \right)^x + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{5}{13} \right)^x + 1}{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{4}{15} \right)^x} = 0 \cdot \frac{3 \cdot 0 + 0 + 1}{1 + 0} = 0$$

$$f(x) = \frac{0,5^x \left(3 + \frac{5^x}{0,5^x} + \frac{13^x}{0,5^x} \right)}{4^x \left(\frac{15^x}{4^x} + 1 \right)} = \left(\frac{0,5}{4} \right)^x \frac{3 + \frac{5^x}{0,5^x} + \frac{13^x}{0,5^x}}{\left(\frac{15}{4} \right)^x + 1} = \left(\frac{1}{8} \right)^x \frac{3 + \left(\frac{5}{0,5} \right)^x + \left(\frac{13}{0,5} \right)^x}{\left(\frac{15}{4} \right)^x + 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{1}{8} \right)^x \frac{3 + \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{5}{0,5} \right)^x + \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{13}{0,5} \right)^x}{\lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{15}{4} \right)^x + 1} = (+\infty) \frac{3+0+0}{0+1} = +\infty$$

3.

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{a^x - 3\beta^x + a^x \beta^x}{2a^x + 5\beta^x - a^x \beta^x}$, $0 < \alpha, \beta < 1$

Να βρεθεί το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

Διακρίνω τις περιπτώσεις: $\left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} \alpha < \beta \\ \text{(II)} \alpha = \beta \\ \text{(III)} \alpha > \beta \end{array} \right\}$

Περίπτωση (I): $0 < \alpha < \beta \Rightarrow 0 < \frac{\alpha}{\beta} < 1$

$$f(x) = \frac{a^x - 3\beta^x + a^x \beta^x}{2a^x + 5\beta^x - a^x \beta^x} = \frac{\beta^x \left(\frac{a^x}{\beta^x} - 3 + a^x \right)}{\beta^x \left(2 \frac{a^x}{\beta^x} + 5 - a^x \right)} = \frac{\left(\frac{a}{\beta} \right)^x - 3 + a^x}{2 \left(\frac{a}{\beta} \right)^x + 5 - a^x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \frac{\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{a}{\beta} \right)^x - 3 + \lim_{x \rightarrow +\infty} a^x}{2 \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{a}{\beta} \right)^x + 5 - \lim_{x \rightarrow +\infty} a^x} = \frac{0 - 3 + 0}{2 \cdot 0 + 5 - 0} = -\frac{3}{5}$$

Περίπτωση (II): $\alpha = \beta$

$$f(x) = \frac{a^x - 3\beta^x + a^x \beta^x}{2a^x + 5\beta^x - a^x \beta^x} \stackrel{\beta=\alpha}{=} \frac{a^x - 3\alpha^x + a^x \alpha^x}{2a^x + 5\alpha^x - a^x \alpha^x} = \frac{-2\alpha^x + a^x \alpha^x}{7\alpha^x - a^x \alpha^x} = \frac{\alpha^x (-2 + \alpha^x)}{\alpha^x (7 - \alpha^x)} = \frac{-2 + \alpha^x}{7 - \alpha^x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \frac{-2 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \alpha^x}{7 - \lim_{x \rightarrow +\infty} \alpha^x} = \frac{-2 + 0}{7 - 0} = -\frac{2}{7}$$

Περίπτωση (III): $0 < \beta < \alpha \Rightarrow 0 < \frac{\beta}{\alpha} < 1$

$$f(x) = \frac{a^x - 3\beta^x + a^x \beta^x}{2a^x + 5\beta^x - a^x \beta^x} = \frac{a^x \left(1 - 3\frac{\beta^x}{a^x} + \beta^x\right)}{a^x \left(2 + 5\frac{\beta^x}{a^x} - \beta^x\right)} = \frac{1 - 3\left(\frac{\beta}{a}\right)^x + \beta^x}{2 + 5\left(\frac{\beta}{a}\right)^x - \beta^x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \frac{1 - 3 \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{\beta}{a}\right)^x + \lim_{x \rightarrow +\infty} \beta^x}{2 + 5 \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{\beta}{a}\right)^x - \lim_{x \rightarrow +\infty} \beta^x} = \frac{1 - 3 \cdot 0 + 0}{2 + 5 \cdot 0 - 0} = \frac{1}{2}$$

4

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{(\lambda - 4)7^x + \lambda 5^x}{4^x + 3^x}$. Να βρεθεί το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

$$f(x) = \frac{(\lambda - 4)7^x + \lambda 5^x}{4^x + 3^x} = \frac{7^x \left(\lambda - 4 + \lambda \frac{5^x}{7^x}\right)}{4^x \left(1 + \frac{3^x}{4^x}\right)} = \left(\frac{7}{4}\right)^x \frac{\lambda - 4 + \lambda \left(\frac{5}{7}\right)^x}{1 + \left(\frac{3}{4}\right)^x}$$

Έχω:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{7}{4}\right)^x = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\lambda - 4 + \lambda \left(\frac{5}{7}\right)^x}{1 + \left(\frac{3}{4}\right)^x} = \frac{\lambda - 4 + \lambda \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{5}{7}\right)^x}{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{3}{4}\right)^x} = \lambda - 4$$

$$\text{Διακρίνω τις περιπτώσεις: } \begin{cases} \text{(I)} \lambda - 4 = 0 \\ \text{(II)} \lambda - 4 \neq 0 \end{cases}$$

Περίπτωση (I): $\lambda - 4 = 0 \Leftrightarrow \lambda = 4$

Αν $\lambda = 4$ τότε ο τύπος της f γίνεται:

$$f(x) = \frac{(\lambda - 4)7^x + \lambda 5^x}{4^x + 3^x} \stackrel{\lambda=4}{=} \frac{4 \cdot 5^x}{4^x + 3^x} = \frac{4 \cdot 5^x}{4^x \left(1 + \frac{3^x}{4^x}\right)} = \left(\frac{5}{4}\right)^x \frac{4}{1 + \left(\frac{3}{4}\right)^x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{5}{4}\right)^x \frac{4}{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{3}{4}\right)^x} = (+\infty) \frac{4}{1 + 0} = +\infty$$

Περίπτωση (II): $\lambda - 4 \neq 0 \Leftrightarrow \lambda \neq 4$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{7}{4}\right)^x \frac{\lambda - 4 + \lambda \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{5}{7}\right)^x}{1 + \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{3}{4}\right)^x} = (+\infty) \frac{\lambda - 4 + \lambda \cdot 0}{1 + 0} = (+\infty)(\lambda - 4) =$$

$$= \begin{cases} -\infty, \lambda - 4 < 0 \\ +\infty, \lambda - 4 > 0 \end{cases} = \begin{cases} -\infty, \lambda < 4 \\ +\infty, \lambda > 4 \end{cases}$$

5.

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{8^x + 7^x \eta \mu x}{6^x + 2^x}$. Να βρεθεί το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

$$f(x) = \frac{8^x + 7^x \eta \mu x}{6^x + 2^x} = \frac{8^x \left(\frac{7^x}{8^x} \eta \mu x + 1\right)}{6^x \left(\frac{2^x}{6^x} + 1\right)} = \left(\frac{8}{6}\right)^x \frac{\left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x + 1}{\left(\frac{2}{6}\right)^x + 1} = \left(\frac{4}{3}\right)^x \frac{\left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x + 1}{\left(\frac{1}{3}\right)^x + 1}$$

$$= \left(\frac{4}{3}\right)^x \frac{\left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x + 1}{\left(\frac{1}{3}\right)^x + 1}$$

$$\text{Έχω: } \left|\left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x\right| = \left(\frac{7}{8}\right)^x |\eta \mu x| \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x \cdot 1 = \left(\frac{7}{8}\right)^x$$

$$\left|\left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x\right| \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x \Leftrightarrow -\left(\frac{7}{8}\right)^x \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x$$

$$\text{Έχω: } \left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} -\left(\frac{7}{8}\right)^x \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x \leq \left(\frac{7}{8}\right)^x \\ \text{(II)} \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(-\left(\frac{7}{8}\right)^x\right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{7}{8}\right)^x = 0 \end{array} \right.$$

Οπότε απο το κριτήριο της παρεμβολής θα έχω:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{7^x}{8^x} \eta \mu x = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{4}{3}\right)^x \frac{\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{7}{8}\right)^x \eta \mu x + 1}{\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{3}\right)^x + 1} = (+\infty) \frac{0 + 1}{0 + 1} = +\infty$$

6.

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = 8^x \eta \mu 9^{-x}$. Να βρεθεί το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

Γνωρίζω ότι: $|\eta\mu x| \leq |x|$

$$|f(x)| = |8^x \eta\mu 9^{-x}| = 8^x |\eta\mu 9^{-x}| \leq 8^x |9^{-x}| = \frac{8^x}{9^x} = \left(\frac{8}{9}\right)^x$$

$$|f(x)| \leq \left(\frac{8}{9}\right)^x \Leftrightarrow -\left(\frac{8}{9}\right)^x \leq f(x) \leq \left(\frac{8}{9}\right)^x$$

$$Εχω: \left\{ \begin{array}{l} \text{(I)} -\left(\frac{8}{9}\right)^x \leq f(x) \leq \left(\frac{8}{9}\right)^x \\ \text{(II)} \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(-\left(\frac{8}{9}\right)^x\right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{8}{9}\right)^x = 0 \end{array} \right\}$$

Οπότε απο το κριτήριο της παρεμβολής θα έχω $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = 0$

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = 2 \cdot 4^x - 5^x + 13^{x+1} - 8^{x-1}$$

Να βρεθούν τα όρια $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$, $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

2.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{2 \cdot 0,3^x + 4^x + 0,1^x}{3^x + 5^x}$$

Να βρεθούν τα όρια $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$, $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$

3.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{2a^x - \beta^x + 3a^x \beta^x}{4a^x + 3\beta^x + 7a^x \beta^x}, 0 < a, \beta < 1$$

Να βρεθεί το $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$

4

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{(\lambda - 5)8^x + \lambda 3^x}{5^x + 2^x}. \text{Να βρεθεί το } \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$$

5.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = \frac{(\lambda - 2)9^x + 4^x \eta\mu x}{\lambda 5^x + 3^x}. \text{Να βρεθεί το } \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$$

Υπόδειξη: Διακρίνω τις περιπτώσεις (I) $\lambda = 0$ (II) $\lambda - 2 = 0$ (III) $\lambda \neq 0, \lambda - 2 \neq 0$

6.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = 3^x \eta\mu \frac{2^x + 1}{10^x + 7^x}. \text{Να βρεθεί το } \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)$$

7.

$$\text{Δίνεται η συνάρτηση } f(x) = 2^{-x} \eta\mu \frac{2^x + 3^x}{8^x + 0,2^x}. \text{Να βρεθεί το } \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x)$$